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APPELLO INIZIALE ORE 17.26 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20.00 
 

Apertura Lavori ore 17.26  
 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, possiamo procedere con l’appello. 

 
SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; 
Ferrantelli Nicoletta, assente; Ferreri Calogero, presente; 
Coppola Flavio, assente; Chianetta Ignazio, assente; 
Marrone Alfonso, presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi 
Guglielmo Ivan, assente; Meo Agata Federica, presente; 
Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, assente; 
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo assente; 
Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assente;  
Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  assente; 
Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Walter, 
assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, 
assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, 
assente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano 
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana 
Maria, presente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez 
Aldo Fulvio, presente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all’appello 12 Consiglieri Comunali su 
30, manca il numero legale la seduta è rinviata alle 18.30 

 
Appello ore 18.30 

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; 
Ferrantelli Nicoletta, assente; Ferreri Calogero, presente; 
Coppola Flavio, assente; Chianetta Ignazio, presente; 
Marrone Alfonso, presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi 
Guglielmo Ivan, presente; Meo Agata Federica, presente; 
Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, assente; 
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo assente; 
Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assente;  
Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  presente; 
Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Walter, 
presente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, 
assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, 
assente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano 
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana 



3 
Consiglio Comunale del 07/11/2019 

Maria, presente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez 
Aldo Fulvio, presente. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sono presenti all'appello 19 Consiglieri Comunali su 30 e 

quindi siamo in presenza del numero legale. Registriamo la 

totale assenza dell'Amministrazione Comunale, ormai c'abbiamo 

fatto l'abitudine. È da ieri sera che attendiamo di avere 

risposta su quanto possa essere presente il Sindaco, per 

iniziare la trattazione del rendiconto di gestione, che 

continuo a dire è lo strumento più importante in assoluto per 

un Ente, perché senza l'approvazione del rendiconto di 

gestione non possiamo assumere personale, non possiamo 

assumere in questo momento gli autisti necessari per poter 

far funzionare un servizio indispensabile qual è quello dei 

trasporti pubblici e mi dispiace che poi si fa passare sempre 

il messaggio che la responsabilità è addebitabile al 

Consiglio Comunale, che la proverà in ritardo, ma il 

Consiglio Comunale la proverò in ritardo perché non c'è e 

continuiamo a registrare per l'ennesima volta l'assenza di 

coloro che dovrebbero essere gli attori principali e che si 

dovrebbero confrontare con il Consiglio Comunale. Ieri sera 

abbiamo chiuso con il Vicesindaco, che ci doveva dare 

risposta sulla presenza del Sindaco in aula, visto che l'aula 

consiliare a maggioranza ha espresso la volontà di trattare 

l'argomento in questione in presenza del primo cittadino. 

Registriamo quindi questa totale assenza di comunicazione. 

Teoricamente dovremmo iniziare a lavorare, io non so cosa 

possiamo trattare, senza nessuno dei componenti 

dell'Amministrazione. Su una cosa mi sento di essere 

abbastanza chiaro: volevo concordare e concertare assieme con 

il Vicepresidente, altri Consiglieri Comunali, così come 

espresso in più sedute di Consiglio Comunale un'audizione 

pubblica del Sindaco, del Dottore Ombra, Presidente del 

Airgest e del Dottore Fazio, perché sono tre attori 

principali che ognuno di loro ha concorso a cercare di 
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rilanciare assieme al Consiglio Comunale che continua a dire 

da qualche anno ha guardato sempre con molta attenzione le 

sorti dell'aeroporto. Le ha guardate con molta attenzione 

perché abbiamo sempre messo le risorse, abbiamo sempre pagato 

il co-marketing, siamo stati sempre perfetta regola, anzi 

abbiamo pagato anticipatamente rispetto a quelle che erano le 

date pattuite, perché riteniamo che per poter essere 

credibili bisogna essere seri e il Comune di Marsala in 

questo caso è stato serio. Lo è stato anche l'Amministrazione 

Comunale, che si è fatta carico anche di assumersi alcuni 

oneri come essere capofila in un procedimento che vedeva il 

Comune di Marsala, quindi fra altre cose Ente appaltante, 

rispetto un'operazione di promozione finanziata, un bando 

finanziato dalla Regione Siciliana e dalla Comunità Europea. 

Mi dispiace che ci sono state diverse polemiche tra ieri, 

l'altro ieri e continuo a dire polemiche secondo me che 

potevano essere evitate, bastava più di buon senso e di 

ragionevolezza. Mi è stato preannunciato all'audizione del 

Dottore Ombra, Presidente del Airgest, da circa un mese e 

mezzo e addirittura ancor prima dell'approvazione delle 

variazioni di bilancio che sono state fatte, se non sbaglio 

il 30 ottobre. In più occasioni il Vicepresidente del 

Consiglio Comunale, Dottore Dal Fano, ha chiesto all'aula 

consiliare, la necessità di un'audizione pubblica, del 

Presidente Ombra, per capire cosa fare in prospettiva delle 

variazioni di bilancio che abbiamo adottato, se dovevamo 

mettere le risorse per l'anno finanziario 2020 e c'è stato 

detto che non era possibile un audizione se non attraverso la 

presentazione di una mozione specifica, attraverso la quale, 

poi successivamente si poteva sentire il Dottore Ombra e gli 

altri soggetti in audizione pubblica, ai sensi dell'articolo 

43 del regolamento del funzionamento del Consiglio Comunale, 

della città di Marsala. Mi dispiace che c'è stata una 

polemica perché il sottoscritto ha chiesto disponibilità di 

alcune date al Dottore Ombra. Alcune date sono state date 

come disponibilità, ma ufficialmente non c'è mai stata la 

comunicazione, da parte del Presidente sulla data ufficiale. 



5 
Consiglio Comunale del 07/11/2019 

Poteva essere ieri, può essere oggi, può essere domani, può 

essere dopodomani, perché questo è un momento di condivisione 

con l'aula consiliare e possibilmente con l'Amministrazione 

Comunale. Abbiamo letto un articolo su Facebook, dove il 

Dottore Ombra, era contento di venire in audizione in 

Consiglio Comunale. Sono contento che il Dottore Ombra, sia 

contento di venire in aula, perché per noi è un piacere ed è 

anche un dovere ascoltarlo e trovare assieme a lui, assieme 

all'Amministrazione della città e assieme a questa assise 

civica, tutte le azioni possibilità, per poter rilanciare una 

infrastruttura che riteniamo indispensabile per l'economia 

del nostro territorio. Il Dottore Ombra, ha scritto giorno 7, 

oggi doveva essere presente, inizialmente aveva dato 

disponibilità per il 6, poi disponibilità per il 7, comunque 

data sicuramente da confermare. Il fatto che abbia detto, che 

veniva il 7, non penso che sia stata una dichiarazione di 

lesa maestà a qualcuno, in buona fede, ritengo che abbia 

scritto che il Consiglio Comunale, che già stasera può 

trattare quella mozione, così come prevista dal regolamento 

sul funzionamento del Consiglio Comunale, che prevede che le 

mozioni si presentano e possono essere trattate alla prima 

seduta utile. La mozione non solo è stata già anticipatamente 

presentata già in data 30, è stato anticipato che sarebbe 

stata iscritta all'ordine del giorno del Consiglio Comunale, 

è stata inserita all'ordine del giorno, punto 25, in questo 

momento chiedo ufficialmente, all'aula consiliare di 

prelevare il punto 25, perché chiedo di prelevare il punto 

25? Non perché stasera voglio ascoltare il Dottore Ombra, ma 

perché voglio che il Consiglio Comunale, si esprimi su una 

data dove sentire il Dottore Ombra e mi auguro e auspico che 

per quella data ci sia anche la presenza del signor Sindaco e 

del Dottore Fazio. Lo dico in maniera molto chiara, 

preleveremo, non parlerà il Dottore Ombra, come qualcuno si 

aspettava, perché non ha alcun interesse di fare 

contrapposizione con nessuno perché lo spirito della 

convocazione non era quello, ma era quello di ascoltare per 

capire assieme e trovare le soluzioni su come rilanciare una 



6 
Consiglio Comunale del 07/11/2019 

aerostazione che rappresenta il cuore pulsante di un'economia 

non solo della città di Marsala, ma dell'intera Provincia di 

Trapani. Diversamente siamo falsi, abbiamo occupato per un 

mese mezzo il Consiglio Comunale della città di Marsala solo 

per fare passerelle, colleghi Consiglieri, ricordo che siamo 

stati il primo Comune della città di Marsala, un anno e mezzo 

fa che per un mese mezzo abbiamo occupato perennemente, per 

un mese mezzo all'aula consiliare, tutti i gruppi consiliari, 

condividendo un percorso, cercando di mettere assieme quelle 

che erano le soluzioni per fare partire e rilanciare 

l'aerostazione. Lo dico in maniera molto chiara. Quindi, io 

chiedo in questo momento ufficialmente il prelievo del punto 

25, mi farebbe piacere che si creasse una discussione seria, 

senza tacchi, senza polemiche, concordare una data 

possibilmente con il Presidente Ombra, con l'Amministrazione 

Comunale, in modo tale che in maniera seria si possa 

confrontare. Ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Grazie, Presidente. Consiglieri, pubblico, stampa, Presidente, io 

spesso rimango senza parole le spiego il perché. Perché se 

una figura come il Presidente dell'aeroporto di Trapani, il 

Dottore Ombra, annuncia appropriatamente che giorno 7 

novembre invitato a partecipare un'edizione in questo 

Consiglio Comunale, e oggi il Dottore ombra non è presente o 

perlomeno c'è stato un disguido, secondo me, con l'ufficio di 

Presidenza e il Dottore Ombra e con la riunione dei 

capigruppo, l'ho detto ieri, Presidente, lei è bravo con le 

parole, questo non ci piove, però siamo in una fase dove la 

città sa che Ombra oggi è in audizione in questo Consiglio 

Comunale, lei sta dicendo non è riunione dei capigruppo, ma 

lo sta dicendo in aula... Presidente, sto parlando con lei, 

io sto dicendo per come si stanno dirigendo i lavori da aula, 

che a me non piace questo, perché ripeto Dottore Ombra, non 

aveva nessuna motivazione di dire pubblicamente fino ad oggi 

che oggi sarebbe stato in aula invitato dal Presidente del 
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Consiglio Comunale. Tutto qua. Non era polemica la mia, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Continuo a precisare che il Dottore Ombra, non si è permesso di 

dire il falso, il Dottore Ombra è stato invitato da parte del 

Presidente Comunale a dare possibilità di una data fra le due 

sedute di Consiglio Comunale, offre alle tre sedute o quattro 

sedute di Consiglio Comunale. Il Dottore Ombra da 

disponibilità essere presente all'interno dell'aula 

consiliare per giorno 7 alle 18:00, quindi da la sua 

disponibilità. Il fatto che il Dottore Ombra dia la sua 

disponibilità è un fatto accertato, acclarato, è normale che 

ci deve essere una conferma ufficiale da parte dell'aula 

consiliare, mi dispiace che da tre giorni rispetto a questa 

data si poteva concordare, si registrano alcuni fatti fra i 

quali, fra le altre cose la diserzione da parte 

dell'Amministrazione...  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Posso continuare? Lei nel suo passaggio oggi, ieri ha detto 

un'altra cosa, oggi ha fatto un passaggio buono, quello di 

coinvolgere l'Amministrazione Comunale e il dirigente del 

settore in aula, bastava, Presidente, l'ho detto ieri lo 

ripeto nuovamente oggi, bastava una riunione dei capigruppo e 

concordare tutti assieme e la mozione poteva essere firmata 

dall'intero Consiglio Comunale e questa cosa poteva essere 

concordata con tutto il Consiglio Comunale, perché ad oggi 

come lei ha ben ricordato, il Consiglio Comunale di Marsala è 

stato serio sulla questione dell'aeroporto, come lei ha 

ricordato abbiamo occupato l'aula è questa audizione potevamo 

benissimo, concordarla con la riunione dei capigruppo e oggi 

non facevamo nei confronti della città questa, la figura che 

il Dottore Ombra non è in aula. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Allora, guardi, io le dico che a norma di regolamento io chiamo il 

Dottore Ombra e lo faccio parlare stasera stesso. Se lei 

vuole un atto di forza, io in questo momento chiamo il 

Dottore Ombra... 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Il mio non è un atto di forza... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Chiedo all'aula consiliare di esprimersi, se l'aula consiliare si 

esprime  favorevolmente, il Dottore Ombra parla. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Ma lei pensa che l'aula non è d'accordo... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora non capisco la polemica, mi deve scusare, e allora non 

continuo a capire la polemica, mi deve scusare. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

No, non è polemica la mia, Presidente, io le ho spiegato il 

discorso... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lei ha letto la mozione? 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Sì, sì.  

 

CONSIGLIERA MEO FEDERICA 

Perché non l'ha presentata, Presidente, quando la presenta, noi ne 

siamo a conoscenza. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, mi scusi, lei è spiritosa sa perché è spiritosa? 

Perché io non ho bisogno di presentarla, è iscritta 

all'ordine del giorno che li deve conoscere, da data 31. 
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CONSIGLIERA MEO FEDERICA 

Il regolamento dice diversamente, le mozioni vanno presentate 

dentro l'aula consiliare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Va be', vuol dire che non sapete leggere i regolamenti, mi 

dispiace. Lei si legga il Punto 25, per una settimana di 

tempo, collega. Io le dico solo una cosa: la mozione dice per 

quanto sopra espresso e considerato, il Consiglio Comunale 

della città, fa voti affinché l'Amministrazione Comunale di 

concerto con lo stesso Consiglio, mette in campo tutte le 

iniziative volte a rilancio dell'aeroporto Vincenzo Florio e 

chiede di sentire in audizione il Sindaco e il Presidente 

dell'Airgest. Lo dice la mozione, io chiedo di sentire, non 

stiamo dicendo nulla, chiediamo di sentire il Sindaco e il 

Presidente dell'Airgest. Ma se il Sindaco non parla con il 

Consiglio e non ci dice nulla, e ancora attendiamo da ieri 

sera che il Vicesindaco ci comunichi la disponibilità del 

Sindaco, signori miei, noi non siamo quattro amici al bar e 

io mi appello all'aula consiliare, perché anche la mozione 

non è il Presidente che decide cosa fare con la mozione. 

Allora, due a favore e due contro sulla proposta di prelievo. 

Il Consigliere Milazzo e il Consigliere Rodriguez. La collega 

Arcara a seguire. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, signori. Presidente, 

intanto una cosa: ieri in quest'aula il Vicesindaco se non 

ricordo male si è espresso dicendo che nel giro di poco mi 

avrebbe fatto sapere quando il Sindaco era disponibile a 

venire per trattare la rendicontazione 2018. Lei ha sentito 

il Vicesindaco? Quindi, il giro stretto telefonico chissà 

quanti giorni passeranno. Io pensavo che era questione di 

qualche ora, mi auguro che sia al più presto, perché come 

dice lei, Presidente, noi stiamo parlando dell'ascolto del 

Presidente Ombra, dell'ascolto del Sindaco, però ricordiamoci 
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una cosa che se non votiamo in quest'aula la rendicontazione 

2018, le attività del Comune vengono bloccate come ha detto 

il Presidente. Quindi è grave quello che sta succedendo, 

giustamente noi non possiamo, lei ha ragione in questo, come 

ha ragione il collega Galfano, noi non possiamo continuare a 

trattare un atto deliberativo se non c'è la contropartita 

presente che è il Sindaco. Quindi, amici della maggioranza, 

se ci siete ancora invitatelo a venire, fate questo atto 

buono per la città, perché il problema non riguarda la 

maggioranza o l'opposizione, riguarda la città. Quindi fate 

questo atto buono voi che siete bravi a poterlo rintracciare, 

per cui mi auguro che al più presto questa possa essere 

trattato in Consiglio Comunale. Riguardo al problema Ombra, 

Ombra sì Ombra no, siamo tutti all'ombra sostanzialmente. 

Presidente, sfido io chi qua dentro non è d'accordo ad 

ascoltare Ombra. Io penso nessuno, siamo tutti più che 

d'accordo. È successo... Glielo spiego come procediamo, se 

lei mi dà la possibilità, senza accendere animi, io credo le 

sue parole, guai, sennò non sarei un suo Consigliere, lei è 

il mio Presidente, io credo. Sicuramente un disguido ci sarà 

stato, perché se ieri è uscito quel documento di Ombra in 

avanti qualcosa è successo. Io apprezzo il suo intervento 

dove dice che lei ad Ombra ha dato delle date, poteva essere 

il 6 poteva essere il 7, sicuramente Ombra pensava che il 7 

era disponibile e allora detto "il giorno 7 sarò in Consiglio 

Comunale". Il Consiglio Comunale però di questo, è giusto 

chiarirlo anche a chi ci ascolta, non era preparato, il 

Consiglio Comunale sapeva che bisogna fare questo incontro  e 

come dice il collega Ferreri, il primo sarei io a firmarlo, 

perché ripeto tutti siamo dell'idea di ascoltarlo. Allora, le 

ci sta chiedendo trova il mio appoggio favorevole. Noi 

votiamo il prelievo, sono favorevole alla trattazione del 

prelievo, sospendiamo il prelievo, lei da Presidente, la 

settimana entrante convocherà una riunione dei capigruppo, 

seduta stante tutte le forze politiche presenti in quest'aula 

ci metteremo in contatto con il Dottore Ombra, con 

l'Amministrazione e nella maniera più chiara, più limpida e 
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più trasparente, convocheremo un Consiglio Comunale alla 

presenza del Dottore Ombra, che tutti vogliamo ascoltarlo. È 

successo un po' questo disguido che è trapelata questa 

notizia via Facebook, fosse il Presidente Ombra pensava che 

il Consiglio fosse documentato del suo incontro, il Consiglio 

non era documentato e giustamente è successo un po'... Ma 

niente di particolare perché ripeto sfido io, chi non è 

d'accordo ad ascoltare Ombra, abbiamo fatto per certi versi 

battaglie, siamo stati all'aeroporto di Birgi, abbiamo fatto 

l'occupazione del Consiglio Comunale, è una cosa che ci sta a 

cuore, perché lo sviluppo della nostra città passa dal porto 

dall'aeroporto, guarda caso sono tutti e due Ombra e Ombra. 

Successivamente penso che sarebbe opportuno ascoltarlo 

l'altro, per capire cosa sta succedendo anche là. Per cui 

sono favorevole al prelievo e come ribadisco di nuovo, la 

settimana entrante lei si farà carico di convocare una 

riunione dei capigruppo, chi non c'è non c'è, ma chi è 

presente convocheremo telefonicamente sia Ombra sia il 

Sindaco e daremo voce la città che quel giorno saranno qua. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, forse non ci rendiamo conto di una cosa: che i tempi 

sono non stretti, strettissimi, perché io devo provare il 

rendiconto di gestione e devono provvedere alla variazione di 

bilancio entro sempre fine mese. Ora capite cosa significa? 

Che se io la prossima settimana devo convocare e passeranno 

giorni prima che posso convocare il Consiglio Comunale, 

allora io dico: se abbiamo questa volontà preleviamo, 

sospendiamo, concordiamo una data e io giorno per la prossima 

settimana un lunedì o martedì. Sospendiamo e facciamo la 

riunione dei capigruppo, adesso, non prossima settimana o fra 

15 giorni. Le variazioni vanno fatte entro fine mese, se devo 

mettere le risorse economiche finanziarie devono essere 

previste oggi prima ancora che vengono preconfezionate la 

prossima settimana e quindi il Dottore Ombra deve essere 

sentito prima ancora che l'Amministrazione adotti e propone 
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al Consiglio Comunale la variazione di bilancio. Chiaro? Sono 

dei passaggi chiarissimi, Consigliera, si fidi, tecnicamente 

è così, perché se dobbiamo mettere le risorse per il 2020 le 

devo mettere ora, non il prossimo anno quando finirà la 

campagna elettorale, ad ottobre novembre approveremo il 

bilancio, non so se sono chiaro. Adesso, i bilanci sono 

pluriennali, io oggi metto le risorse per il 2020 e diamo 

mandato al Sindaco dal 1 gennaio, possibilmente di impegnare 

le somme, questo significa lavorare in maniera seria.  

 

Intervento fuori microfono 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, ma noi stiamo dicendo se è necessario se è fattibile, 

non abbiamo detto che... Però se è fattibile e serve lo 

dobbiamo fare ora, ecco la necessità di ascoltare il Dottore 

Ombra, di ascoltare il Sindaco, il Direttore generale, i 

Revisori contabili, possibilmente, Dottore Triolo. Non perché 

c'è qualcuno che vuole fare fuga in avanti o vogliamo fare 

fughe in avanti. Allora, aveva chiesto di intervenire... Pino 

Milazzo è intervenuto. Aldo Rodriguez. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Grazie, Presidente. Signori della stampa, non posso salutare... I 

colleghi Consiglieri sì, ma non posso salutare 

l'Amministrazione che per l'ennesima volta manca di rispetto 

quest'aula. Presidente, io gradirei da parte sua una maggiore 

insistenza su quello che è stato detto ieri in aula, perché 

se non ricordo male il Vicesindaco ieri ha preso il telefono 

e ha cercato insistentemente di chiamare il Sindaco. Io credo 

che ancora una volta quest'aula è mortificata dal fatto che 

il Sindaco non prenda una posizione seria, per discutere un 

atto serio, perché stiamo parlando del rendiconto gestionale, 

giusto? Quindi credo che questo sia veramente vergognoso da 

parte di quest'Amministrazione che continua e reitera questa 

posizione di contrasto con il Consiglio Comunale. Io mi sento 

offeso da questa situazione e continuo e credo che prenderò 
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la stessa posizione, che già il collega Arturo Galfano, nel 

votare non più un atto deliberativo di quest'aula consiliare, 

perché se non si ha rispetto io non posso dare rispetto. 

Altra cosa, Presidente: io sono abituato che se invito una 

persona e pubblicamente la invito con una nota, credo che 

questa persona con una nota dovrebbe rispondere. Io le 

chiedo: il Dottor Ombra ha risposto alla sua nota formalmente 

con una nota in cui diceva quando aveva la sua disponibilità 

ad essere presente in aula? Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, assolutamente sì, penso di averlo detto, l'ho detto 

anche... Sulla mozione ho detto due a favore due contro penso 

che entrambi siano espressi favorevolmente sotto questo 

aspetto. Il Dottore Ombra ha risposto, io ho detto che ci 

sono già due sedute di Consiglio Comunale, fissate per il 6 e 

per il 7 e avevo chiesto al Dottore Ombra possibilmente non 

ora, ma in netto anticipo, quando già avevamo stabilito le 

due date, se ci fosse la sua disponibilità ad essere presente 

in una delle due sedute oppure anche a sedute successive, 

perché non è detto che l'aula consiliare, doveva essere come 

dice il collega Milazzo, anche lì informata, perché per 

parlare il Dottore Ombra noi siamo tutti d'accordo, lo dice 

lo stesso regolamento, il Consiglio Comunale doveva chiedere 

il prelievo del Punto 25 e per prelevare un punto ci vuole la 

maggioranza in aula consiliare, quindi non penso che uno 

invita una persona per cui non farla parlare, penso che 

avremmo fatto una magra figura un po' tutti. Io per primo. 

Allora, il Dottore Ombra dà disponibilità per giorno 7, dà 

disponibilità per giorno 7, così come da disponibilità anche 

per la prossima settimana o lunedì o martedì. Scusate, ma la 

disponibilità di una persona non è che significa... Aspetto 

una disponibilità ci vuole un'ufficialità. 

 

Intervento fuori microfono 

 

PRESIDENTE STURIANO 



14 
Consiglio Comunale del 07/11/2019 

Lei non capisce. Lei non capisce. Io per invitare una persona devo 

chiedere la disponibilità e quando è disponibile, poi 

confermo, scrivo ufficialmente e confermo una data, 

ufficializzo la data, siccome è da tre giorni che vedo 

cortili... 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente, io difatti parlo di conferma e non di disponibilità.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Infatti la conferma non l'abbiamo data ancora in maniera 

ufficiale. Allora, sulla mozione cortesemente, sulla mozione 

due a favore due contro. Hanno parlato già due, quindi sulla 

proposta di prelievo. Due a favore due contro. Possiamo 

mettere già direttamente in votazione. 

 

Intervento fuori microfono 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sul prelievo si possono esprimere due a favore e due contro, due a 

favore si sono espressi, si possono esprimere due contro. Se 

viene prelevata la mozione avete diritto di intervenire, se 

non passa la mozione... Procediamo quindi alla votazione 

sulla proposta di prelievo del Punto 25, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla proposta di prelievo del Punto 25: iniziative per promuovere 

il rilancio dell'aeroporto Vincenzo Florio, prendono parte 

alla votazione 18 Consiglieri Comunali su 30. Il quorum 

richiesto per la sua approvazione è 10, la proposta viene 

approvata all'unanimità con 18 voti favorevoli su 18 votanti. 

Invito il Vicepresidente Galfano a dare lettura della 

mozione. 

 

VICE PRESIDENTE GALFANO 
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Grazie, Presidente. Premesso che gli aeroporti Regionali rivestono 

un ruolo importante nel contesto del trasporto aereo è 

importante risulta loro ruolo nel contributo alla coesione 

territoriale, economica e sociale sia all'interno degli Stati 

membri che nell'intera Unione Europea, il nostro aeroporto 

Vincenzo Florio Trapani Marsala rappresenta l'unico 

collegamento efficiente tra la nostra Provincia, il resto 

d'Italia e d'Europa, che gli aeroporti Regionali minori, come 

il nostro sono necessari poiché in una Regione meno 

sviluppata d'Europa com'è la nostra, dove mancano forti reti 

stradali e ferroviarie, riesce ad abbattere non solo le 

distanze in termini di chilometri, ma anche ad abbattere 

costi economici per gli abitanti e per le attività produttive 

che vi sono  e contribuendo anche ad una considerevole 

crescita di attività economiche ad esso collegate, non ultima 

la creazione di nuovi posti di lavoro, considerato che buoni 

collegamenti di trasporto aereo sono importanti per lo 

sviluppo dell'economia locale del turismo, che sta 

dimostrando di avere una maggiore resistenza contro la crisi 

economica e che qualsiasi elemento azione di politica 

economica sensibile alla sua promozione e al buon 

funzionamento, come nel caso del trasporto aereo e delle 

infrastrutture aeroportuali merita particolare attenzione. 

Per quanto su premesso e considerato, il Consiglio Comunale 

della città, fa voti affinché l'Amministrazione Comunale di 

concerto con lo stesso, metta in campo tutte le iniziative 

rivolte a rilancio dell'aeroporto Vincenzo Florio e chiede di 

sentire in audizione il Sindaco e il Presidente dell'Airgest. 

I firmatari sono diversi colleghi e gli altri che intendono 

firmare è aperta a tutti, perché è volontà di tutti è del 

resto si è visto anche con la votazione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è stata data nemmeno comunicazione, perché l'interesse non era 

comunicare, ma era condividere. Io su questo sono stato 

abbastanza chiaro. Quindi, se ci sono interventi siete 

legittimati a poter intervenire. Collega Gandolfo. 
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CONSIGLIERE GANDOLFO 

Presidente, Consiglieri, l'Amministrazione purtroppo oggi è 

assente non so per quale motivazione, come sempre d'altra 

parte, dico la questione aeroporto è un fatto grave, anche 

per i risvolti occupazionali. Noi in questi giorni stiamo 

vedendo quello che sta succedendo a Taranto con la questione 

Ilva, con il rischio che 5000 persone vanno in cassa 

integrazione, possono andare in cassa integrazione nel giro 

di qualche settimana. Dico stessa situazione si sta 

verificando all'aeroporto di Birgi, non so se siete 

informati, ma a partire dal 1 novembre, 29 padri di famiglia 

sono stati messi in cassa integrazione. Io auspicavo che già 

stasera ci fosse stata la possibilità di interloquire con il 

Dottore Ombra, per capire quello che sta succedendo, come mai 

questi 29 dipendenti sono stati messi in cassa integrazione, 

come mai alcune persone, alcuni dipendenti sono stati prima 

premiati e poi successivamente hanno preso il posto dei 

dipendenti che sono andati in cassa integrazione, come mai è 

stato fatto un corso da parte dell'Alitalia per questi 

dipendenti che ora sono rimasti dipendenti dell'Airgest, sono 

delle cose che dobbiamo chiarire, dobbiamo fare chiarezza 

Presidente, anche perché noi compartecipiamo alle spese 

dell'Airgest e sarebbe necessario andare a capire cosa 

succede anche con il personale dell'Airgest stesso, perché 

non penso che noi siamo disponibili a mettere centinaia di 

migliaia di euro per il rilancio dell'aeroporto e poi vengono 

fatte delle "porcate" (tra virgolette) non so responsabilità 

di chi. Ribadisco dal 1 novembre, 29 persone, sono in cassa 

integrazione ed è quello che interessamento questo momento. 

Comunque l'auspicio è che il Dottore Ombra, venga nei 

prossimi giorni in Consiglio Comunale per fare chiarezza 

questo e altri punti se vogliamo realmente rilanciare 

l'aeroporto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Allora, chi chiede di intervenire? Se nessuno chiede di 

intervenire io sospendo 10 minuti la seduta, facciamo una 

Conferenza dei Capigruppo, chiamiamo il Sindaco, concertiamo 

una data, entriamo in aula e ufficialità siamo alla data. 

Chiari? Io sono per uscire fuori ufficializzare una data, in 

modo tale che si possa procedere poi successivamente con il 

rendiconto di gestione con le variazioni di bilancio. Allora, 

sono le 19:05, alle 19:15 riprendiamo i lavori. La seduta è 

sospesa per 10 minuti. 

 

 

Si sospendono i lavori del Consiglio Comunale alle ore 

19:05. 

Riprendono i lavori del Consiglio Comunale alle ore 19.40. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Segretario, procediamo con l'appello. 

 

Il Segretario Comunale procede all'appello nominale dei presenti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Alla ripresa dei lavori sono presenti 18 Consiglieri Comunali su 

30 e quindi siamo in presenza del numero legale. Durante la 

sospensione nella riunione dei capigruppo si è stabilito di 

aggiornare, per ulteriori due sedute le sedute di Consiglio 

Comunale e precisamente per lunedì e martedì della prossima 

settimana, quindi lunedì 11 e martedì 12 alle ore 17.30. La 

disponibilità c'è stata data per le ore 18:00. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Sì, perfetto, però noi come lavori da aula possiamo iniziare anche 

prima e poi possiamo proseguire con il Sindaco, non ce lo 

vieta nessuno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Se siamo presenti già alle 17:30, perché non mi sembra che prima 

delle  17.30 noi iniziamo, lunedì 11 e martedì 12 alle ore 

17.30, quindi abbiamo queste ulteriori due sedute di 

aggiornamento di Consiglio Comunale. Il Sindaco ha garantito 

la sua presenza per entrambe le date, il dottore Ombra stessa 

cosa, disponibilità sia per lunedì che per martedì, con molta 

probabilità lunedì.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Non aveva detto in aula che ci vuole anche la presenza del Dottore 

Fazio? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, signori miei, allora non ci capiamo. C'è differenza tra 

disponibilità data in una determinata data e conferma. Alla 

manifestazione disponibilità occorre che ci sia un'ulteriore 

conferma la disponibilità. Chiaro? Il dottore Ombra ha dato 

nuovamente disponibilità, così come l'aveva data prima per il 

giorno 6 e poi per il giorno 7, ha dato disponibilità per 

lunedì o martedì. Alla disponibilità del Dottore Ombra 

bisogna che ci sia anche la disponibilità 

dell'Amministrazione ad essere pure presente. Il Sindaco, 

sentito telefonicamente assieme a tutti i capigruppo, messo 

vivavoce, dichiara la disponibilità per lunedì per martedì. 

Quindi, datemi la possibilità di confermare domani mattina 

ufficialmente, parlo anche con il Dottore Fazio, visto che ci 

sono dei procedimenti che vedono Dottore Fazio responsabile 

unico del procedimento rispetto ad alcune gare che sono state 

fatte. E allora dico siccome alla disponibilità di uno, 

occorre che ci sia la conferma di tutti, se vogliamo 

affrontare le questioni maniera seria, quindi la conferma la 

possiamo dare lunedì e martedì che abbiamo Consiglio 

Comunale, chiamerò anche il Dottore Fazio, siccome lunedì e 

martedì abbiamo Consiglio in maniera chiara, domani invierò 

ufficialmente delle PEC, dove dirò quello che è giusto dire, 

il Consiglio aggiornato per lunedì alle ore x e alle ore x, 

se c'è la disponibilità conferma. Quindi, a seguito di... Si 
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conferma in maniera ufficiale che la sua audizione prevista 

per tale data e tale data, in presenza del signor Sindaco del 

Dottore Fazio... E non ci sono più equivoci. No, per essere 

chiari, Segretario, sennò sembra che ci siano... Allora, 

adesso questo il Consiglio aggiornato per lunedì e martedì 

della prossima     settimana, chiedo all'aula consiliare di 

prelevare tre debiti fuori bilancio, il Punto 13...Sono dei 

debiti fuori bilancio, colleghi, con sentenze. 13, 15 e 16. 

Sulla proposta di prelievo due a favore e due contro. Nessuno 

chiede di intervenire, mettiamo in votazione per appello 

nominale il prelievo dei punti 13, 15 e 16. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, quindi premesso che la mozione numero 25 è sospesa e si 

ritratterà lunedì, è stato messo in votazione il prelievo del 

Punto 13, 15 e 16, risultano presenti alla votazione 19 

Consiglieri Comunali su 30. Il quorum richiesto per il 

prelievo è 10, il prelievo viene approvato con 19 voti su 19 

votanti.  

 

Prelievo del Punto 13 all'Ordine del giorno  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Invito il Presidente della Commissione, Vito Cimiotta, a 

relazionare sulle proposte deliberativo. 

 

CIMIOTTA VITO 

Sì, grazie, Presidente. Allora, il Punto 13 è un debito fuori 

bilancio per euro 448,66, sentenza del Giudice di Pace numero 

157 del 2017 in favore di Di Pietra Andrea. La Commissione lo 

ha trattato, ha espresso parere favorevole, ci sono i pareri 

di irregolarità tecnica e il parere di irregolarità contabile 

e anche il parere dei Revisori dei Conti, che è un parere 

favorevole anche dei Revisori dei Conti e in realtà i 

Revisori dei Conti invitano il Segretario Generale, a 
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ricercare responsabilità circa le circostanze che hanno 

prodotto il debito, perché si tratta di un'omessa notifica 

nei termini di legge. Notifica di un provvedimento quindi di 

una sanzione nel termine di 90 giorni dall'accertamento. 

Quindi, il Comune è stato condannato. L'importo è 448,66 

euro. Comunque c'è la sentenza, la sentenza passata in 

giudicato e quindi possiamo votare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se nessuno chiede di intervenire, mettiamo in votazione il Punto 

13. Allora, mettiamo in votazione il Punto 13, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sul Punto 13, 18 Consiglieri 

Comunali su 30. Il quorum richiesto per l'approvazione è 10. 

Il punto 13 viene approvato con 14 voti favorevoli e 4 

astenuti. Per dichiarazioni di voto il collega Galfano. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, sarò telegrafico, ancora 

una volta ribadisco che la mia volontà di non votare atti 

deliberativi proposti dall'Amministrazione, fino a quando il 

Sindaco non verrà in aula a trattare le interrogazioni, per 

senso di responsabilità come già detto in passato voto i 

debiti fuori bilancio soltanto perché non è un atto politico, 

ma è quasi un atto dovuto per rispetto dei cittadini che 

devono riscuotere queste somme. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie al lei, collega Galfano. Passiamo al Punto 15. 

 

Prelievo del punto 15 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Approvazione debito fuori bilancio nei confronti della signora 

Greco Gaetana, sentenza del Giudice di Pace di Marsala numero 

74 del 2019. Sempre Cimiotta. 

 

CIMIOTTA VITO 

Sì, grazie, Presidente. Allora si tratta di un debito fuori 

bilancio derivante dalla sentenza 74 del 2019, del Giudice di 

Pace per euro 162,60, in favore della signora Greco Gaetana. 

Ci sono i pareri di regolarità tecnica e contabile, il parere 

dei Revisori che è un parere favorevole, anche quello della 

Commissione. Anche comunque questo caso si tratta di un 

ritardo nella notifica di un verbale di accertamento, quindi 

oltre 90 giorni dalla contestazione. E quindi a seguito di 

ricorso, il Giudice di Pace ha condannato il Comune al 

pagamento delle spese processuali in favore della ricorrente. 

C'è la sentenza, quindi 162,60. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ero in diretta con il Dottore Ombra, per dare la conferma per 

lunedì alle 18:00. Lui aveva manifestato la disponibilità sia 

per lunedì che per martedì, in questo momento sto confermando 

mi scuso con l'aula consiliare se stavo parlando al telefono, 

sono in diretta con il Dottore Ombra e quindi confermato per 

lunedì alle ore 18 la sua audizione. Allora, mettiamo in 

votazione la proposta di deliberazione, se nessuno chiede di 

intervenire. Segretario, per appello nominale.  

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 15, 17 Consiglieri 

Comunali su 30. Il quorum richiesto per l'approvazione è 9, 

la proposta deliberativo viene adottata con 13 voti 

favorevoli e 4 astenuti. Passiamo al punto 16: riconoscimento 

del debito fuori bilancio, ricorso in Commissione Tributaria 

Provinciale promosso dallo IACP contro il Comune, sentenza 

numero 1367 del 2018. Prego, Presidente Cimiotta. 
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Prelievo del Punto 16 all'Ordine del giorno 

 

CIMIOTTA VITO 

Sì, grazie, Presidente. Allora, si tratta di un debito fuori 

bilancio di 1.208 euro, in favore dell'Istituto autonomo case 

popolari, a seguito di ricorso presentato avverso un 

accertamento da parte del Comune di Marsala per il pagamento 

di ICI per l'anno 2011 di alcuni alloggi popolari e il 

ricorso praticamente si fondava soltanto su un unico motivo 

che era la prescrizione del diritto ad avere l'importo 

dell'ICI per il 2011, perché erano trascorsi cinque anni dal 

momento in cui il Comune aveva fatto la richiesta. Per cui la 

Commissione Tributaria accoglieva la prescrizione, accoglieva 

il ricorso dello IACP e condannava il Comune al pagamento 

delle spese processuali sostenute per euro 1.208,95. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto, il parere del Revisore Contabile. 

 

CIMIOTTA VITO 

Il parere è parere favorevole del riconoscimento del debito fuori 

bilancio, però invita il Segretario Generale comunque a 

trasmettere il provvedimento alla procura della Corte dei 

Conti, ma questa è prassi, tutti vanno trasmessi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se nessuno chiede di intervenire mettiamo in votazione per appello 

nominale. Nessuno chiede di intervenire quindi possiamo 

procedere con la votazione, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sul punto 16, 16 Consiglieri 

Comunali su 30, quindi siamo in presenza del numero legale. 

Quorum per l'approvazione 9, la proposta deliberativo viene 
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adottata con 12 voti favorevoli e 4 astenuti. Detto questo, 

colleghi, ricordo ancora l'aula consiliare che le sedute 

successive di Consiglio Comunale sono lunedì 11 e martedì 12 

alle ore 17.30,invito l'ufficio di Presidenza a notificare ai 

Consiglieri assenti l'aggiornamento delle due ulteriori 

sedute di Consiglio Comunale e se c'è qualcuno che deve 

intervenire anche per le comunicazioni ne ha la facoltà. 

Collega Milazzo. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Grazie, Presidente e colleghi. Presidente, solo per comunicare, 

così come ho detto a lei e ai capigruppo poco fa là dentro, 

comunico all'aula che io lunedì sono fuori sede e non posso 

essere presente in Consiglio Comunale, però sono fiducioso di 

quello che l'assise farà, per carità, martedì sarò in 

Consiglio. Quindi, solo per giustificare la mia assenza, mi 

trovo fuori sede purtroppo non posso essere presente. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, mi scuso con i colleghi Consiglieri se la giustificazione 

agli assenti a inizio di seduta non è stata fatta. Sono 

assenti giustificati, perché avevano quantomeno comunicato 

l'ufficio di Presidenza la loro assenza i colleghi 

Ferrantelli, Coppola Flavio, Giovanni Sinacori, Eleonora 

Milazzo, la collega Ingrassia, la collega Linda Licari, il 

collega Angelo di Girolamo e il collega Daniele Nuccio. 

Quindi, era mio dovere dare comunicazione all'aula, che 

questi Consiglieri non potevano prendere parte ai lavori da 

aula, l'ho fatto alla fine, dico cambia poco, l'importante 

che è stato fatto. Detto questo, colleghi Consiglieri, la 

seduta è sciolta e ci vediamo lunedì 11 alle ore 17:30. Una 

buona serata a tutti. 


